

● 韓國與 WIPO 為培育全球智財人才發展的新方案

2019 年 6 月 13 日，韓國智慧財產局（KIPO）、韓國發展研究院（KDI）及世界智慧財產權組織（WIPO）於韓國首爾威斯汀朝鮮酒店簽署了一份關於落實智慧財產權與發展政策（MIPD）聯合碩士課程的瞭解備忘錄。KIPO 局長 Park Won-joo、KDI 主席 Choi Jeong Pyo、世宗特別自治市市長 Lee Choon-hee 及 WIPO 理事長 Francis Gurry 出席了此次簽署會議。

MIPD 聯合碩士課程是一項以智慧財產權與發展為核心的獨特高等教育，將會為學生提供運用智慧財產權刺激創新、推動經濟發展與可持續性發展的專業知識和技術，計畫於 2020 年啟動。

在第四次工業革命之後，創新、創意及智慧財產權制度在推動經濟增長和可持續性發展上所發揮的作用愈發重要。該計畫可提供智慧財產權與發展方面的國際人力資源需求，培養在公、私部門工作的智慧財產權決策者和全球領導者。

借鏡韓國獨特的發展經驗，該項合作計畫將為開發中國家的學生提供學習韓國經驗的實習教育機會。在過去半個世紀中，韓國運用其智慧財產權制度發展戰略，成功地由低收入的農業經濟體轉型為創新經濟體。

主要課程包括智慧財產權與發展政策的基本理論、國際智慧財產權制度以及韓國的經濟發展等，並由 KDI、KIPO 和 WIPO 的專家以及私部門和其他學術機構代表，在 KDI 教授上述課程。此外，世宗特別自治市政府支持本計畫，也將提供國際學生實習的機會。

KIPO 局長表示，據統計資料顯示有效運用智慧財產權制度與經濟成長具有密不可分的關係。希望透過 MIPD 計畫能為全球培養高素質的人才，以促進開發中國家的經濟發展。

WIPO 理事長 Francis Gurry 強調，該計畫與 WIPO 發展議程中，協助開發中國家使用智慧財產權制度，以促進經濟、文化與社會發展的願景是一致的，相信也將吸引 WIPO 各會員國的注意。

相關連結：https://www.kipo.go.kr/en/BoardApp/UEngBodApp?c=1003&board_id=kiponews&catmenu=ek06_01_01&seq=1689

● 巴西加入 WIPO 的國際商標體系，有利於巴西和全球的商標所有人

2019 年 7 月 3 日，巴西正式加入世界智慧財產權組織（WIPO）所管理的馬德里體系，為全球智慧財產權服務增添了一個世界主要經濟體，有助於商標所有人在全球 121 個國家中保護及促進其商標。

WIPO 已收到巴西的《商標國際註冊馬德里協定有關議定書》，並經由巴西總統 Jair Bolsonaro 簽署，馬德里體系將於加入書交付起的三個月後（即 2019 年 10 月 2 日）對巴西生效。

WIPO 理事長 Francis Gurry 表示，非常高興全球最大經濟體之一的巴西加入馬德里體系，有利於巴西和全球的商標所有人，希望拉丁美洲和加勒比海地區的其他國家也能追隨巴西的腳步加入該體系。另外也提到，WIPO 為商標、專利、工業設計和其他智慧財產權提供全球服務，歡迎巴西持續與 WIPO 及其他國際組織合作。

巴西外交部長 Ernesto Henrique Fraga Araújo 表示，協定生效後，可降低在巴西開展業務的成本，並讓巴西公司從更為簡化的商標國際註冊流程中獲益。透過加入該體系，顯示巴西致力於發展經濟現代化，期盼巴西能在市場經濟環境下繁榮和創新。

巴西加入後，馬德里體系的成員國將涵蓋全球前十大經濟體（依據國際貨幣基金組織（IMF）統計）。巴西是拉丁美洲和加勒比海地區最大的經濟體，也是該地區第 5 個加入馬德里體系的國家。

於海外的商標所有人只要透過馬德里體系提交一份申請文件，其商標即可在巴西獲得保護，從而享受更便利和更低的成本；巴西的商標所有人也可透過單一申請在其他 120 個馬德里體系成員國註冊商標。

相關連結：https://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2019/article_0007.html